

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Тирабян Карине Камоевны на тему:
**«Диаспора в политическом процессе современной России
(на примере армянской диаспоры)»**, представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии
(политические науки)

В современном мире, с возрастанием процессов глобализации и глокализации, значительно увеличились миграционных потоки в различных регионах мира, которые ведут к образованию сообществ по национальному или этническому признаку. В свою очередь национальные сообщества, принимая участие в решении различных внутригосударственных вопросов, становятся новым актором в политической жизни государства, что обуславливает актуальность исследования Тирабян Карине Камоевны.

В диссертационном исследовании К. К. Тирабян делает попытку определить проблемы формирования, функционирования диаспор и их политическую роль в современных условиях.

Из автореферата видно, что К. К. Тирабян раскрывает основные подходы к изучению понятия «диаспора», а также формулирует определение диаспоры относительно современных политических процессов. Диссидентом рассматривается политико-правовая регламентация деятельности национальных объединений в современной России.

В центре внимания автора находится политическая роль армянской диаспоры. Эта диаспора присутствует на территории России на протяжении долгого времени и отдельные ее представители имеют значительное влияние для оказания воздействия на различные политические процессы внутри страны.

Стоит отметить, что автором собран и проанализирован значительный теоретический и эмпирический материал, представленный как отечественными, так и зарубежными авторами. К. К. Тирабян, опираясь на сравнительно-исторический, функциональный анализ, а также контент-

анализ различных официальных документов, в том числе и нормативных правовых актов Российской Федерации и Республики Армения, делает обоснованные выводы о политической роли армянской диаспоры в глобальном масштабе, в жизни Армении и России.

Однако диссертационное исследование имеет ряд замечаний. Так, на с. 5 автор утверждает, что наличие у любой диаспоры определенной институционализации является доказательством и подтверждением того, что она является политическим актором в государственном политическом процессе.

Наличие представителей одной национальности или этнической группы, проживающих на территории одной страны, не подразумевает наличие у нее статуса политического актора, ввиду, как минимум, ограничения в коммуникации для выработки консолидированного политического курса.

В диссертационном исследовании не применяется цивилизационный подход, который мог бы показать истоки формирования диаспор на базе культурно-цивилизационной близости в условиях «чужого» окружения.

Кроме того, в автореферате присутствуют замечания, касающиеся оформления и опечаток (с. 7, с. 10).

В целом высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация К.К. Тирабян представляет собой завершенное, самостоятельное, оригинальное научное исследование, подтвердившего обоснованность выдвинутых научных положений. Автореферат диссертационного исследования соответствует всем предъявляемым требованиям.

Таким образом, диссертационное исследование К. К. Тирабян на тему «Диаспора в политическом процессе современной России (на примере армянской диаспоры)» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства России

от « 24 » сентября 2013 г. № 842, и паспорту научной специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии (политические науки). Автор диссертации достоин присуждения ученой степени кандидата политических наук специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии
института международных отношений
и социально-политических наук
ФГБОУ ВО МГЛУ

« 12 » апреля 2019 г.



Антон Игоревич
Емельянов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

119034, Россия, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38 стр. 1.

Тел. +7 (499) 255-71-72, e-mail: kafedra.politologiya@yandex.ru